



图一

图二

图一：8月3日，衡水市消防救援支队救援人员在涿州市码头镇沙窝村开展救援工作。新华社记者 牟宇 摄

图二：8月2日，受困列车旅客在武警北京总队机动第三支队官兵的帮助下徒步前往转运客车(手机照片)。新华社记者 王艳刚 摄

## 全力救灾 妥善安置

### ——直击华北暴雨灾害救援

8月3日凌晨，安家庄站、落坡岭站最后一批滞留旅客乘转运客车顺利抵达北京丰台站。至此，K396次、K1178次、Z180次列车所有滞留旅客安全疏散完毕。

“我和家人在火车上滞留了很长时间。”旅客张若青原本乘坐的K396次列车行驶至门头沟落坡岭站附近时，遭遇暴雨，被迫停车。“在乘务员的带领下，住进了村民家。如今，终于回到北京了！”他说。

日前，K396次、Z180次、K1178次列车因线路封闭停留在门头沟区域。铁路部门、地方政府等各方迅速调集应急救援力量，组织旅客转移避险，千方百计保障饮食、药品等供应，突出照顾老人、儿童等重点旅客，确保了所有旅客平安。

受近期暴雨影响，河北多地、北京西南部地区洪涝地质灾害严重。连日来，各方持续全力搜救失联、被困人员，妥善安置受灾群众，抓紧修复交通、通信、电力等受损基础设施，切实

把保障人民群众生命财产安全放在第一位落到实处。

防汛责任重于泰山。各地方有关部门持续开展灾害救援。

在河北涿州市靖雅学校，洪水逐渐漫过一层楼。一场生命接力正在有序进行：被困群众由冲锋舟转运出校门，再由专用车辆转运至无积水地带，接着统一乘坐大巴前往安置点……8月3日中午，在各界救援力量近20小时的通力合作下，学校内的1400余名群众全部脱困。

在保定市白沟河一处堤防抢险现场，经过24小时昼夜鏖战，中国安能救援队于8月3日中午完成了此处险情处置。

“救援队员们发扬‘水电铁军’精神，采用人歇机不停、交叉轮班24小时连续作战的作业方式，圆满完成了任务。”中国安能救援队前方指挥长王平武说，接下来队伍将待命备勤，随时奔赴救援现场，最大限度保护人民群众生命财产安全。

各部门迅速响应、科学行动。国家防总办公室、应急管理部持续组织会商调度，派出多个工作组赴重点地区协助指导防汛救灾工作；海河流域洪水防御应急响应升至最高级别；财政部、应急管理部紧急预拨11亿元中央自然灾害救灾资金，支持京津冀地区做好防汛救灾工作。

各方救援力量星夜驰聘、冲锋一线。8月2日，国家消防救援局启动消防救援队伍跨区域增援预案，调派山东省消防救援总队500名消防救援人员、76艘舟艇增援河北。截至2日15时30分，各类社会应急力量共向河北省社会应急力量现场协调机制报备153支队伍1677人、救援车辆331辆、救援舟艇271艘，已救援转运10650余人。

各方稳妥安置受灾群众，尽快恢复正常生产生活秩序。

8月3日，在北京房山良乡体育馆安置点，记者看到志愿者为受灾群众发放油条、馒头、鸡蛋等早餐。

“来的时候折叠床、毛毯已经准备好，还有面包、方便面。”琉璃河镇平各庄村村民李响说，安置点提供了毛毯、饮用水等物资，大家可以充电、洗漱，能够喝上热水，吃上热饭。

房山良乡水厂、门头沟城市水厂已全部恢复正常供水；应急救援通信联络已覆盖门头沟区全部镇街；门头沟多条主要道路的淤泥已清理完毕；河北平山县历时3天全部抢通因暴雨中断路段……

更多救援物资正在路上。应急管理部会同国家粮食和物资储备局向灾区紧急调拨2万件中央救灾物资，支持地方妥善保障受灾群众基本生活；国家发展改革委下达1亿元投资支持北京、河北暴雨洪涝灾害灾后应急恢复重建；财政部、交通运输部紧急下达公路应急抢通补助资金3000万元等。（新华社北京8月3日电）

▼8月2日，受困列车旅客在救援人员帮助下徒步赶往转运客车(无人机照片)。新华社记者 张晨霖 摄



(上接第一版)力争通过3年努力，在全市成功打造不少于10个和美乡村示范片区，不少于100个和美乡村示范村，不少于1000个和美网格样板点，不少于10000个和美庭院示范点，共创各美其美、和而不同的宜居乡村，共建普惠发展、和谐完善的宜业乡村，共享文明有序、和衷共济的和美乡村。

和美乡村示范片区是龙头。连点成线、串珠成链，以两个以上的建制村或多个自然村组成连片区域，通过系统谋划、资源整合，实施镇村同建，突出产村融合，形成有产业基础、有发展项目、有旅游资源、有文化底蕴、有优美环境的“五有”格局。

和美乡村示范村是标杆。以建制村为单位，覆盖所有自然村(组)，编制“多规合一”的实用性规划，有“一村一品”或特色产业，有联农带农机制，农村集体产权制度改革不断深化，村集体年收入在20万元以上，按照乡村规划美、生态环境美、特色产业美、田园风光美、基础设施美、公共服务美、乡村治理美“七美”标准，构建“一村一景、一村一韵”和美乡村建设新局面。

和美网格样板点是纽带。根据地理和区域情况，划分规模适度的以自然村落或一定数量农户为基本单元的和美网格样板点，结合网格内的建筑小品和景观小品等，形成集小片为整片、集

整片为全面的发展态势。

和美庭院示范点为基础。充分发挥农户的主体作用，通过氛围促动、活动带动、机制推动等方式，引导群众动手打造清洁卫生居室美、整洁有序庭院美、干净整洁厨厕美、花木茂盛绿化美、文明健康生活美的园林化庭院。

### “十百千万”怎么建？

谋定而后动。实现目标，没有捷径，唯有实干。怎么干？我市有路径——

突出目标引领，规划先行、科学推进。以示范片区为龙头，以和美乡村示范村为标杆，以和美网格样板点为纽带，以和美庭院示范点为基础，坚持立足村情实际、着眼工作实情、塑形铸魂一体推进，“多规合一”编制县域村庄分类和布局规划，列出计划，倒排工期，精准推进，梯次创建原生态乡土特点与现代化生活元素相融合、各美其美、美美与共的和美乡村。

抓实示范创建，以点带面、对标提升。坚持边实践、边探索、边完善，细化量化创建标准，分类制定创建细则。要在发展特色产业上示范引领，按照市委农村工作会议提出的乡村产业发展要有产业规划、有产业集群、有产品品牌、有产业人才等14个方面的要求，用好“五星工坊”载体，做好“土特产”文章，坚持“一镇一业、一村一品”，着力打造

一批近郊乡村旅游休闲地、景区周边游承接地、农耕文化体验地、康养休闲旅游目的地，变乡村资源优势为产业优势。要在改善人居环境上示范引领，持续抓好“治理六乱、开展六清”整治，深入实施净化、序化、硬化、绿化、美化、亮化、文化“七化”工程，健全村级自治、村民自觉的长效管理机制。要在乡村基层治理上示范引领，以“五星”支部创建为抓手，推广新时代“枫桥经验”，健全完善党组织领导的自治、法治、德治、教化“四治”融合的基层治理体系，切实维护农村社会平安稳定。要在公共服务均等上示范引领，坚持软件、硬件一起抓，紧盯重点领域和短板弱项，抓实农村基本公共服务提升，织密教育、医疗、养老等社会保障体系。要在促进乡村文明上示范引领，弘扬优秀乡村文化，扎实开展好婆婆、好媳妇等道德模范评选活动，持续推进移风易俗，培育文明乡风、塑造良好家风、滋养淳朴民风。

紧扣重点关键，补短板强弱项、破题破局。要着力解决资金保障、人才支撑不足，群众参与不够，发展机制不活等难题，积极整合涉农项目资金，构建财政优先保障、金融重点支持、社会积极参与的多元化投入保障机制，推动各方资金向和美乡村示范创建倾斜；把建强“头雁”队伍放在突出位置，抓实农村党支部书记队伍建设和乡村人才

队伍建设，让各类人才大显身手；坚持为群众而建，积极发挥基层党组织的桥梁纽带作用和党员干部的先锋模范作用，采取积分制、以奖代补、以工代赈等多种形式，提升群众参与积极性；深入研究农村集体产权制度改革，大力实施新型农业经营主体规范提升专项行动，推动资源变资产、资产变资本、农民变股东。

传导责任压力，因地制宜、督导问效。按照五级书记抓乡村振兴的要求，将“十百千万”和美乡村建设行动纳入各级党委、政府议事日程，健全“市统筹、县主导、乡负责、村实施”四级联动的工作推进机制，深入实施以党建为引领的“八大助力行动”，因地制宜、一村一策，既做好“当下建”，又着眼“管长远”，做到“点上出精品、片上有特色”，严防“一刀切”“一阵风”。市级层面将实行“月调度通报、季观摩考评、年度考核验收”督导推进机制，跟踪问效、严格奖惩。

明确目标、细化任务、厘清路径，这是一次工作部署会，也是一次誓师动员会，台上字字句句干货满满，台下摩拳擦掌斗志昂扬。从这一刻起，全市上下上紧弦、铆足劲，全面开启“十百千万”和美乡村建设行动新赛道，誓要交出最好结果、交出最优答卷。

鹰城大地一幅幅村美、人和、业兴的美丽画卷正徐徐展开。

## 简明新闻

●聚焦服务保障高质量发展，公安部8月3日发布26条措施。大到推进新型城镇化、对外开放，小到一张身份证、一本驾照，26条措施中既有服务国家发展的大谋划，也有方便百姓生活的细举措

●涉嫌“倒卖”故宫门票，北京6家旅行社被暂停经营旅行社业务

●滴灌通澳门金融交易所8月3日在澳门举办正式运营启动仪式，这是全球首个收入分成产

品金融市场

●英国中央银行英格兰银行8月3日宣布，将基准利率从5%上调至5.25%。这是2021年12月以来英国央行连续第14次加息

●泰国国会主席万诺8月3日宣布，将推迟原定于4日举行的总理候选人投票表决环节

●缅甸国家管理委员会改组联邦政府，敏昂莱继续担任国家总理（均据新华社）

## 外交部发言人就中国台湾地区副领导人赖清德拟“过境”窜美答记者问

新华社北京8月3日电 外交部发言人赖清德拟“过境”窜美答记者问。

有记者问：据报道，台湾民进党当局2日宣布台湾地区副领导人赖清德将于12日自台出发赴巴拉圭出席巴总统就职典礼，往返“过境”美国纽约、旧金山。发言人对此有何评论？

发言人表示，中方坚决反对任何形式的美台官方往来，坚决反对“台独”分裂分子以任何名义、任何理由窜美，坚决反对美方以任何形式纵容支持“台独”分裂分子及其分裂行径。

发言人说，台湾问题是中

核心利益中的核心，是中美关系不可逾越的红线。中方敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，切实履行美国领导人作出的不支持“台独”等承诺，停止美台官方往来，停止升级美台实质关系，停止向“台独”分裂势力发出错误信号，不得安排赖清德“过境”窜美。中方将密切关注事态发展，采取坚决有力措施捍卫国家主权和领土完整。

“我们正告民进党当局，‘台独’没有出路，媚美卖台祸害台民众，任何勾连外部势力谋‘独’挑衅的行径都注定以失败告终。”发言人说。

国台办：

## 坚决反对赖清德窜美谋“独”

新华社北京8月3日电 针对民进党当局宣布赖清德8月中旬“过境”窜美的日程，国台办发言人朱凤莲3日答记者问表示，我们坚决反对赖清德以任何名义、任何形式窜美活动，坚决反对美国与中国台湾地区进行任何形式的官方往来，美方应恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定。

朱凤莲表示，赖清德顽固坚持“台独”分裂立场，公然宣称自己是“务实‘台独’工作者”。他“过境”窜美的目的是“倚美谋独”，是在兑现其“走入白宫”的“台独”承诺，并为个人谋取选举私利，最终损害的是岛内民众利益，破坏台海地区和平稳定。事实会证明，赖清德是彻头彻尾的“麻烦制造者”。

## 上半年我国服务进出口总额同比增长8.5%

新华社北京8月3日电 (记者谢希瑜)商务部3日发布数据显示，2023年上半年，我国服务贸易继续保持增长态势。服务进出口总额31358.4亿元，同比增长8.5%。

数据显示，上半年，我国服务出口13232.2亿元，同比下降59%；进口18126.2亿元，同比增长22.1%；服务贸易逆差4894亿元。主要呈现以下特点：知识密集型服务贸易占比提

升。上半年，知识密集型服务进出口13639.2亿元，同比增长12.3%，占服务进出口总额的比重达43.5%，同比提升1.5个百分点。其中，知识密集型服务出口7923.4亿元，同比增长16%；进口5715.8亿元，同比增长7.5%。

此外，旅行服务明显恢复。上半年，旅行服务进出口6509.4亿元，同比增长65.4%，是增长最快的服务贸易领域。其中，出口同比增长52.4%，进口同比增长66.4%。

## 我国成功发射风云三号06星

综合新华社8月3日电 8月3日11时47分，我国在酒泉卫星发射中心使用长征四号丙运载火箭，成功将风云三号06星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

这次任务是长征系列运载火箭第481次飞行。

F星的载荷配置和性能指标均达国际先进水平，将接替已“服役”近10年的风云三号C星在轨业务。F星搭载了先进的微波温度设计、微波湿度计、红外高光谱大气探测仪三台仪器探测大气温湿度廓线。相比C星，F星大气垂直探测通道数量提升了近47倍。

中国气象局局长陈振林表示，F星的发射将进一步提升天气预报的时效和精度，为防灾减灾作出更大贡献。

## 美国国务院下令部分使馆人员撤离尼日尔

新华社华盛顿8月2日电 美国国务院2日下令撤离美国驻尼日尔大使馆的部分工作人员和家属，并建议美国公民不要前往尼日尔。

美国国务院当天发表声明说，“非紧急”政府人员和家属将撤离尼日尔。美国驻尼日尔大使馆仍在运转，但仅能为美国公民提供有限的紧急服务。

鉴于尼日尔局势紧张，法国等

欧洲国家已启动撤侨行动。据法国媒体报道，首架撤侨飞机已于1日晚抵达巴黎。

尼日尔总统巴祖姆7月26日遭总统卫队部分军人扣押。当天深夜，政变军人代表宣布成立保卫祖国国家委员会，解除巴祖姆总统职权，由军政权接管国家事务。联合国安理会7月28日发表声明，强烈谴责尼日尔政变，要求立即无条件释放巴祖姆。